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Використання інноваційних технологій 
при викладанні навчальної дисципліни 

«Ендокринологія» під час воєнного стану 
в Україні

В умовах сьогодення (епідемія коронавірусної 
хвороби 2019, повномасштабне вторгнення рф 
в  Україну) змінилися традиційні методи викладан-
ня у  вищих медичних навчальних закладах. Тому 
актуальним є  впровадження нових форм і  засобів 
навчання, які дадуть змогу зберегти високу якість 
освітнього процесу при підготовці лікарів [1]. 

Нині основні завдання та вимоги щодо профе-
сійної діяльності лікарів є  досить високими, що 
потребує від викладача забезпечити майбутньо-
го спеціаліста базовою інформацією, розвинути 
в нього навич ки та вміння для розв’язання конкрет-
них завдань [2]. Державна політика України після 
входження в  освітній простір європейської та сві-
тової спільноти вкрай важлива, оскільки дає змогу 
здійснювати комплексний компетентний підхід до 
підвищення якості професійної підготовки сучасних 
фахівців-медиків.

Створення оптимальних умов для підготовки кон-
курентоспроможного лікаря, який вільно володіє 
професійними навиками, готовий до постійного 
професійного зростання та самоосвіти,  — одне 
з основних завдань вищої медичної освіти [3]. Тому 
основний акцент в  роботі кафедр клінічного про-
філю має бути зроблений насамперед на засвоєн-
ня студентами теоретичних знань та оволодіння 

практичними навичками з  дисципліни. Розвиток 
медичної освіти потребує впровадження сучасних 
технологій та інноваційних методів навчання [4]. 
Тому актуальним є пошук нових або вдосконалення 
наявних методів оптимізації навчального процесу 
в університеті.

Мета роботи  — створити передумови успішної 
освіти при викладанні предмету «Ендокринологія», 
вдосконалити вивчення дисципліни та шляхи сис-
тематизації знань при підготовці фахівця в  умовах 
воєнного стану в Україні.

Проведено пошук літературних джерел і  аналіз 
сучасних даних, що відображують особливості фор-
мування медичної освіти.

З огляду на можливості сучасних інноваційних 
технологій щодо пізнання світу отримання інформа-
ції та її аналіз стає дедалі доступнішим [5]. Самоудос-
коналення та пізнання нового в  галузі медицини 
дає змогу студентам-медикам вивчити та засвоїти 
матеріал на вищому рівні. Якість навчально-вихов-
ної діяльності вищого навчального закладу зале-
жить від викладачів, їхньої теоретичної підготовки 
й педагогічної майстерності. 

Дисципліну «Ендокринологія», що складає три зміс-
товних модулі, вивчають студенти четвертого та шос-
того курсів медичного факультету за спеціальністю 
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«лікувальна справа». На медичному факультеті Ужго-
родського національного університету студентів 
ознайомлюють із переліком практичних навичок, 
якими вони мають оволодіти під час навчання. Надан-
ня освітніх послуг здійснюється на базі ендокрино-
логічного відділення обласної клінічної лікарні, де 
студенти мають можливість поліпшити й  поглибити 
свої знання, а також практичні навички в умовах спе-
ціалізованого клінічного стаціонару. 

Ефективне вивчення дисципліни «Ендокриноло-
гія» неможливе без належного знання таких фунда-
ментальних дисциплін, як анатомія, біологія, гісто-
логія, нормальна фізіологія, топографічна анатомія. 
Отримані знання щодо будови клітини, тканини, 
органогенезу, ембріогенезу, нормального функціо-
нування та регуляції систем організму дають змогу 
набути навичок клінічного мислення, необхідних 
для диференціації причин розвитку патологічного 
процесу. До таких навичок належать знання нор-
мального розвитку ендокринних залоз відповідно 
до віку пацієнта, необхідних первинних об’єктивних 
та інструментальних методів обстеження для вста-
новлення попереднього діагнозу, фахова оцінка сту-
дентом даних, отриманих за допомогою додаткових 
лабораторних та інструментальних методів обсте-
ження (загальноклінічні лабораторні методи дослі-
дження, гормональні методи обстеження, ультра-
звукове сканування, допплерометрія судин тощо). 

Безумовно, важливою складовою клінічного мис-
лення є належний рівень знань з патологічної фізі-
ології, патоморфології, фармакології та багатьох 
суміжних дисциплін для вирішення низки завдань: 
з’ясування того, чи зумовлений клінічний симптомо-
комплекс первинною локалізацією в залозах ендо-
кринної системи, чи вони вторинно залучені в пато-
логічний процес; чи слід призначити додаткові мето-
ди обстеження та консультації суміжних спеціалістів 
для встановлення діагнозу; чи є призначена лікарем 
терапія етіопатогенетичною. Багато інших аспектів 
клінічного навчання студентів  тісно пов’язані з якіс-
ним вивченням попередніх дисциплін.

Оволодіння практичними навичками є  невід’єм-
ною складовою підготовки лікаря. Тому одним із 
етапів практичного заняття при вивченні дисциплі-
ни «Ендокринологія» є робота з пацієнтом у палаті. 
Формування уявлень про роботу лікаря-ендокрино-
лога в реальних умовах дає змогу поглибити і закрі-
пити в студентів знання, отримані ними під час лек-
ції, практичного заняття, самостійної роботи, пере-
вірити якість практичних навичок, проаналізувати 

призначення додаткових  методів дослідження, ліку-
вальної тактики, сформувати вміння спілкуватися 
з  пацієнтом, правильно застосувати теоретичні 
положення  в  майбутній професійній діяльності. 
Слід наголосити, що педагогічний та лікувальний 
досвід викладача має бути на належному рівні.

Перш ніж  приступити до зазначеного етапу занят-
тя слід попередньо  провести відповідну підготовку.  
Викладач  консультує  групу  щодо  особливостей 
поведінки в стаціонарі, вказує на особливості  само-
стійної  підготовки,  націлює  студентів на командну 
роботу, наголошує на тактичній поведінці при про-
веденні дискусії, висвітлює етичні аспекти під час 
бесіди із пацієнтом. Можна обрати модель,  згідно з  
якою  одного  зі студентів призначають «основним».  
Йому дають завдання, щодо якого він активно спів-
працюватиме з пацієнтом, установить попередній 
діагноз, призначить додаткові обстеження, визна-
чить лікувальну тактику.  Іншим  студентам пропо-
нують ставити питання та проаналізувати клінічну 
ситуацію. Під час роботи студентів із пацієнтом  
викладач має спрямовувати та контролювати хід 
обговорення, коригувати, оцінювати дискутабельні 
доповнення та уточнення. Підвищити  ефективність 
такої роботи можна завдяки створенню проблемних 
ситуацій, що сприяє розвитку в студентів самостій-
ності мислення,  поєднує теорію та практику, перед-
бачає дослідження реальних ситуацій із практичної  
професійної діяльності  майбутнього спеціаліста [2]. 

У разі високого рівня знань студентів можна 
застосувати  методику моделювання клінічного 
випадку, що дасть змогу оцінити якість клінічного 
мислення в студентів, активізувати їх щодо вирішен-
ня проблеми, створивши відчуття безпосередньої 
участі в  повноцінному лікуванні пацієнта. Диску-
туючи зі студентом, викладач має швидко оцінити 
елементи  дискусії, бути готовим до несподіваних 
ситуацій, вміти прийняти правильне рішення. Слід 
надати студентам можливість самостійно обговори-
ти проблеми пацієнта, намагаючись спрямовувати 
дискусію в  правильному напрямі для запобігання 
некерованості процесу.

Таким чином, для кращого засвоєння практичних 
навичок слід застосовувати різні завдання для сту-
дентів: завдання-спостереження (дають змогу поліп-
шити клінічне мислення,  збагачують  клінічний  
досвід), творчі  завдання (моделюють образ власно-
го професійного пізнання), навчально-тренувальні 
завдання (дають змогу ознайомитися з  аспектами 
основної документації стаціонару). 
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Використання сучасних методів навчання (прове-
дення глюкозотолерантного тесту та інтерпретація 
його результатів, використання системи добово-
го моніторування рівня глюкози в  крові, розраху-
нок швидкості клубочкової фільтрації, індексу маси 
тіла за допомогою індивідуальних гаджетів тощо) 
створює належне освітнє середовище, яке сприяє 
усвідомленню студентами важливості знань і вико-
ристання  практичних навичок для успішного опану-
вання ними  майбутньою професійною діяльністю та 
розвитку клінічного мислення. 

Закладання на ранньому етапі основ самоорга-
нізації, самоконтролю та підтримка високого рівня 
мотивації студента в подальшому сприятиме не лише 
підвищенню якості знань майбутнього лікаря, але 
й поліпшенню надання медичної допомоги пацієнтам.

Під час воєнного стану викладання в університеті 
здійснюється в змішаному режимі, поряд з традицій-
ними використовують інноваційні методи викладан-
ня. Практичні заняття проводять у навчальних класах 
та відділеннях клінік. Практичні заняття для студен-
тів-іноземців, які не змогли приїхати в Україну, і лекції 
для всіх студентів проводили в дистанційному режи-
мі. Це створює певні труднощі при засвоєнні теоре-
тичного матеріалу та особливо практичних навичок. 
Через часте відключення світла альтернативою є під-
ключення до глобальної мережі мобільного інтер-
нету. Для кращої підготовки до практичного заняття 
студентам надають посилання на навчальні фільми 
з певної тематики, сучасні міжнародні стандарти діа-
гностики та лікування ендокриннних захворювань, 
алгоритми виконання основних практичних навичок. 

ВИСНОВКИ

Наявність усіх необхідних клінічних умов для 
ефективного оволодіння та засвоєння студента-
ми практичних навичок, правильного формування 
в  них клінічного мислення з  ендокринології роз-
глядають лише як одну складову для повноцінного 
навчання майбутніх лікарів.

Обов’язковим елементом навчання дисципліни 
«Ендокринологія» є  використання в  педагогічному 
процесі міжпредметної інтеграції.

Практична робота у відділеннях дає змогу засвоїти 
принципи діагностики і  тактики ведення ендокрино-
патій, а  від викладача  потребує  високої  педагогічної 
та професійної майстерності, постійного чергування 
підходів, які б стимулювали та створювали мотивацію 
в студентів, формували в них алгоритм дій і вирішення 
завдання шляхом інтелектуального пошуку.

Таким  чином,  застосування  сучасних  форм  
і  методів навчання, упровадження інноваційних 
технологій та  нововведень  забезпечують  високу  
пізнавальну активність студентів, сприяють підви-
щенню їхнього рівня знань і вмінь. 
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РЕЗЮМЕ

Під час воєнного стану в  Україні змінилися тра-
диційні методи викладання у  вищих медичних 
навчальних закладах. Тому актуальним є  впрова-
дження нових форм і  засобів навчання, які дадуть 
змогу зберегти високу якість освітнього процесу та 
засвоїти всі необхідні компетентності при підготовці 
лікарів. Основним у  роботі кафедр клінічного про-
філю є  засвоєння студентами теоретичних знань та 
оволодіння практичними навичками з дисципліни. 

Мета роботи  — створити передумови успішної 
освіти при викладанні предмету «Ендокринологія», 
вдосконалити вивчення дисципліни та шляхи сис-
тематизації знань при підготовці фахівця в  умовах 
воєнного стану в Україні.

Проведено пошук літературних джерел і  аналіз 
сучасних даних, що відображують особливості форму-
вання медичної освіти. Дисципліну «Ендокринологія», 
що складає три змістовних модулі, вивчають студенти 
четвертого та шостого курсів медичного факультету 
за спеціальністю «лікувальна справа». На медичному 
факультеті Ужгородського національного універси-
тету студентів ознайомлюють із переліком практич-
них навичок, якими вони мають оволодіти під час 
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навчання. Надання освітніх послуг здійснюється на 
базі ендокринологічного відділення обласної клініч-
ної лікарні, де студенти мають можливість поліпшити 
й  поглибити свої знання, а  також практичні нави-
чки в умовах спеціалізованого клінічного стаціонару. 
Ефективне вивчення дисципліни «Ендокринологія» 
неможливе без належного знання таких фундамен-
тальних дисциплін, як анатомія, біологія, гістоло-
гія, нормальна фізіологія, топографічна анатомія. 
Оволодіння практичними навичками є  невід’єм ною 
складовою підготовки лікаря. Тому одним із ета-
пів практичного заняття при вивченні дисципліни 
«Ендокринологія» є робота з пацієнтом у палаті. Слід 
наголосити, що педагогічний та лікувальний досвід 
викладача має бути на належному рівні. Застосування 
сучасних форм і методів навчання та впровадження 
інноваційних технологій  забезпечують високу пізна-
вальну активність студентів і  сприяють підвищенню 
їхнього рівня знань та вмінь. 

Висновки. Наявність усіх необхідних клінічних 
умов для ефективного оволодіння студентами прак-
тичних навичок, формування в  них клінічного мис-
лення із ендокринології є  лише однією складовою 
повноцінного навчання майбутніх лікарів. 

Ключові слова: викладання навчальної дисциплі-
ни «Ендокринологія», вищі медичні навчальні закла-
ди, інноваційні технології, воєнний стан, Україна.

ABSTRACT

Innovative technologies in the teaching 
of the educational discipline «Endocrinology» 

during the continuation of martial law in Ukraine

L. A. Nykytiuk
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Under the conditions of today’s realities, the tradi-
tional methods of teaching in higher medical educa-
tional institutions have changed. Therefore, it is urgent 
to introduce new forms and methods of education, 
which should preserve the high quality of the educa-
tional process, and ensure the acquisition of all nec-
essary competencies in the training of doctors. The 
main emphasis in the work of the departments of the 
clinical profile should be aimed primarily at students’ 

assimilation of theoretical knowledge and mastering of 
practical skills in the discipline.

Objective is to create the conditions for successful 
education in teaching the subject of endocrinology, to 
improve the study of the discipline and to systematize 
knowledge in training a specialist under the conditions 
of martial law in Ukraine.

We conducted a  study and analysis of modern 
literary and scientific data that reflect the peculiarities 
of the formation of medical education. The discipline 
«Endocrinology» is studied by students of the fourth and 
sixth years of the medical faculty, majoring in «General 
Medicine», which consists of three meaningful modules. 
At the medical faculty of the Uzhgorod National University, 
students are offered a list of practical skills that they should 
master during their studies. The provision of educational 
services is carried out on the basis of the endocrinology 
department of the regional clinical hospital, where students 
have the opportunity to significantly improve and deepen 
their knowledge, skills in mastering practical skills directly 
in the conditions of a specialized clinical hospital. Effective 
teaching of the discipline «Endocrinology» is impossible 
without adequate knowledge of previous, fundamental 
disciplines, which include anatomy, biology, histology, 
normal physiology, topographic anatomy. Mastering prac-
tical skills is an essential component in the training of 
a doctor. Therefore, one of the stages of practical training 
for students when studying the discipline «Endocrinology» 
is working with a patient in the ward. At the same time, it 
should be emphasized that the pedagogical and thera-
peutic experience of the teacher must be at the appropri-
ate level. Thus, the use of modern forms and methods of 
education, the introduction of innovative technologies, 
innovations ensure high cognitive activity of students, 
contribute to increasing their level of knowledge and skills.

Conclusions. The presence of all the necessary clinical 
conditions for the effective mastery and assimilation of 
practical skills by students, the correct formation of 
their clinical thinking in endocrinology is considered 
only one of the components for the full-fledged training 
of future doctors.

Keywords: teaching the academic discipline of 
endocrinology, higher medical educational institutions, 
innovative technologies, martial law, Ukraine.
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